

我国已对89个国家和4个国际组织实施抗“疫”援助

新华社消息 3月26日，国家国际发展合作署副署长邓波清在国新办新闻发布会上说，目前已分4批组织实施对89个国家和4个国际组织的抗“疫”援助，现正在制订第五批援助实施方案。此次对外抗“疫”援助是新中国成立以来，援助时间最集中，涉及

范围最广的一次紧急人道主义行动。

邓波清介绍，从援助对象看，既包括疫情较为严重的国家，也包括公共卫生体系和防疫能力较为薄弱的国家，还包括欧盟、非盟、东盟等国际组织；从地域分布看，中方向28个亚洲国家、16个欧

洲国家、26个非洲国家、9个美洲国家、10个南太国家提供紧急援助；从援助方式看，包括医疗物资援助和医疗技术援助两种形式。

邓波清表示，中国在确定提供抗疫援助方案时，主要考虑以下几个方面因素：第一，当地疫情

的严重程度、当地医疗卫生条件和医疗物资缺乏程度。第二，有关国家向中方提出的具体援助需求。第三，中国政府自身所具备的能力。他表示，中方在充分保障国内抗“疫”工作需要的前提下，本着量力而行、尽力而为的原则，妥善制订援助工作方案。具体

援助方案，包括物资的品种、数量、双方职责、任务分工等，由两国政府协商确定。

“对外提供物资援助也好，派遣医疗专家组也好，首先是要保证国内疫情防控的需要，因为做好国内的防控工作，实际上也是对全人类作出的贡献。”邓波

清说，我国当前的抗“疫”工作面临的一项严峻挑战，就是境外输入的风险正在不断加大。我们向有关国家提供援助，也是有利于国际社会抗击疫情的努力，降低我国境外输入的风险，巩固我们前一阶段来之不易的抗“疫”成果。

(郑明达 申 铖)

放牛坪的春天

3月25日，游客在放牛坪村游玩。春日时节，重庆市渝北区茨竹镇放牛坪村春意盎然，村民在田间地头忙碌。随着重庆市突发公共卫生事件应急响应级别从二级调整为三级，放牛坪村迎来了一些游客，安静的小山村也开始热闹起来。

摄影/新华社记者 王全超



钟南山团队获国家科技奖提名

《北京晚报》消息 3月25日，记者从国家科学技术奖励工作办公室获悉，2020年度国家科学技术奖提名工作已结束，共收到有关单位和专家提名的国家自然科学奖项目333项，国家技术发明奖项目333项，国家科学技术进步奖项目1135项。在国家科技奖创新团队奖评选中，钟南山呼吸疾病防控创新团队获得提名。

记者注意到，诺贝尔奖获得者屠呦呦提名的项目“中医药文献传承创新模式研究与应用”，以及“中国杂交水稻之父”袁隆平提名的项目“广适性骨干亲本Y58S创制与超级稻新品种选育”等，均被提名为国家科技进步奖一等奖。中国工程院院士李兰娟和魏于全等人提名的项目“铁稳态代谢的分子调控网络”等被提名为国家科技进步奖二等奖。在国家科技奖创新团队奖评选中，钟南山呼吸疾病防控创新团队获得提名。

(张 航)

外交部：全力做好对海外中国公民的领事保护

新华社消息 3月26日，外交部副部长罗照辉在国新办新闻发布会上说，党和政府时刻挂念海外同胞的安危，外交部多次指示驻外使领馆积极开展工作，全力做好领事保护，帮助广大侨胞加强疫情应对和防护。他同时提醒留学人员和家长认真权衡利弊，就是否回国做出正确选择。

罗照辉表示，现在防输入工作是国内面临的首要任务。在目前输入的确诊病例中，90%的人员持中国护照，这90%人员

中有40%是留学生。

“我们理解一些留学生急于回国的想法，但希望留学人员和家长认真权衡利弊，做出正确选择。”罗照辉说，最近一些驻外使领馆根据教育部等主管部门意见，多次就留学生回国问题做出回答。当前形势下，留在当地可以避免仓促回国引起交叉感染或因中转国家边控措施而中途受阻，也可避免对学业、签证可能产生后续影响，这也符合世卫组织专业建议。

罗照辉说，祖国永远是海外公民的坚强后

盾，执政为民是中国政府的宗旨，留学生有困难找政府，是对政府的信任，也是政府的责任。他说，外交部多次指示驻外使领馆全力做好对海外中国公民尤其是留学生的领事保护和疫情防护、帮扶，外交部和教育部将继续按照党中央、国务院有关要求和决策部署，关爱留学人员，为留学生服好务，解决实际困难。

罗照辉介绍了有关保护海外公民的4项具体举措：一是加强和驻在国政府沟通，敦促驻

在国政府采取切实有效措施保障我们在当地华侨、留学生等的健康安全；二是和海外中国公民保持密切联系，及时了解他们的诉求和困难，指导大家加强自我防护；三是切实加大帮扶力度，协助海外同胞解决实际困难；四是关心关爱海外留学人员等特殊群体，切实维护其健康安全和正当权益。

“我们将密切跟踪形势，全力维护海外中国公民的健康与合法权益。”罗照辉说。

(郑明达 熊 丰)

我国将加快推进社保卡跨地区跨部门应用

新华社消息 国务院办公厅电子政务办公室、人力资源社会保障部办公厅近日印发《关于依托全国一体化在线政务服务平台做好社会保障卡应用推广工作的通知》，要求加快推进社保卡依托全国一体化在线政务服务平台跨地区、跨部门应用。

通知要求以国家政务服务平台为总枢纽，通过推动社保卡在各地区和国务院有关部门政务服务平台的应用，实现人力资源社会保障信息的共享复用，便利群众办事，提高服务效能。2020年底前，梳理社保卡在政务服务领域的应用目录，推进社保卡在一体化平台中的电子证照共享应用，融合社保卡线上线下应用，实现社保卡支撑相关业务在省内外和省“一网通办”。

通知强调，要利用一体化平台的统一身份认证能力，将社保卡持卡人身份信息作为自然人辅助身份认证源之一，为持卡群众提供实名注册、身份鉴别、单点登录等服务，解决群众在不同地区和部门的政务服务平台重复注册、重复验证等问题。

要依托一体化平台获取社保卡电子证照文件，解决群众在政务服务大厅办事时多次提交社保卡复印件的问题，引导群众通过社保卡电子证照的“亮证”和电子社保卡二维码扫码功能，解决群众没有携带实体社保卡的问题。

要充分运用一体化平台移动端的社保卡服务能力，实现个人社保卡电子证照线上领取、社保查询、社保关系转移、缴费支付等人社服务，以及政府规定的其他相关政务服务事项。

要基于一体化平台的基础支撑，不断完善社保卡线上线下服务能力，推动社保卡在就业创业、社会保障、劳动关系、职业培训、人才人事、惠民惠民补贴发放、智慧城市、信用服务等政务服务领域中的应用。

(王优玲)

北京：发热患者全部进行核酸检测

新华社消息 记者从北京市了解到，3月25日下午召开的北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第四十八次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第十五次会议要求，发热门诊要发挥探头作用，发热

患者全部进行核酸检测。

会议指出，当前防范境外疫情输入的形势严峻。要采取更加严格的人境人员防控措施。全面落实对所有从北京口岸入境人员、14日内从其他口岸入境进京人

员集中医学观察和核酸检测的规定。加强各口岸信息互通共享，严格筛查，把好入口关，做到全覆盖不漏一人，最大限度堵塞风险漏洞。要严防境外输入病例本地化，对首例关联病例深入流调溯源，对现有居

家观察的人员进行全面检查，严格执行隔离有关规定，做到足不出户。发热门诊要发挥探头作用，发热患者全部进行核酸检测，要统筹规范各方面核酸检测工作，提高检测能力。

(王君璐)